

2020年，是委托代征行业的洗牌年——多个省份税务局要求暂停发放委托代征资质，对于存量违规委托代征平台进行清理整治。

2021年4月，国家税务总局发布《关于印发规范委托代征管理清查工作方案的通知》，要求税务局成立规范委托代征管理清查工作组，负责此次清查工作的组织开展。

在本次清查中，主要清查代征单位的资质条件及职责履行情况：

是否扩大范围代征税款；是否代征已办理税务登记、应自行申报的纳税人缴纳的各项税收；是否代征法律、行政法规规定属于应代扣代缴、代收代缴的纳税人税收；是否代征没有真实交易代开发票对应税收。

委托代征平台或将迎来颠覆性改变，据说，暂停与平台企业新签订委托代征协议系响应国家税务总局要求，全国各省市都要执行。

委托代征之所以被如此关注和重视，与灵活用工行业快速发展及与之相关的税务问题有着不可忽视的关系，委托代征存在什么风险？

一、涉税洗钱犯罪的风险

在2019年某个税代征知名服务平台，因涉嫌违反反洗钱被调查，从而导致平台部分服务供应商与业务合作伙伴的专属资金账户被冻结，多家支付机构和银行也被牵扯其中，此事件在行业中影响较大。

二、虚开增值税发票的风险

目前部分委托代征企业以“灵活用工、代发薪资、任务众包”等旗号为名干着倒卖发票和对私转账的生意。根本没有发生真实业务，就连场景平台也是虚构，

走走形式而已。当前委托代征企业为微商、医疗器械、保险服务等行业虚开发票比较严重，近年来有多家服务平台涉医药行业虚开发票被税务稽查。

三、市场营销乱象的风险

部分个税代征服务平台打着“灵活用工、共享经济结算平台”名义涉嫌“拉人头”式传销推广加盟服务商，收取代理商加盟费和保证金，为了吸引服务商加盟成本价竟然低于 5%，这种垫资运营模式，一旦跑路资金链断裂，或将导致平台方跑路风险。

四、代征税风险

由于委托代征面向零星、分散、异地的纳税人，税务机关对于上述纳税人的信息往往并不充分，甚至很大程度上依赖于代征平台提供的信息，这就导致了委托代征关系中很容易出现代征平台未按期上缴税款、擅自决定少征税款、超越代征权限等问题，如果出现上述问题将会牵连用户被税务局追缴税款和处罚。

五、客户资金安全

由于客户资金先汇入代征公司账户，然后由代征服务平台分发给个人，如果代征公司挪用客户资金跑路或平台系统账户被盗，用户的资金将会受损失，去年就出现过上海某代付平台出现系统漏洞被黑客利用盗取平台资金情况。

委托代征的弊端及风险问题日益凸显，企业使用的平台在日趋严厉的监管下，说不准什么时候就被撤销资质，这种情况下，作为具有前瞻性的企业决策者，更应该提前规划，避免相关的风险影响到企业的经营及发展。

集群注册或许就是您最好的选择！

为了解决委托代征的问题，国家提出了“新个体经济”，提议新业态新模式下的个人创建个体工商户，实现用个人的知识、经验及技能等就业创业。

多个省市积极响应政策，先后发布意见通知等相关文件，明确表态支持集群注册。以海南省为例，就在今年6月28日发布关于征求《关于对互联网灵活用工平台及零工服务平台实施包容审慎监管的指导意见（征求意见稿）》意见的公告，明确列入“白名单”的互联网灵活用工平台企业及零工服务平台企业应具备的条件：

要求灵活用工平台承诺并按照《海南省市场监督管理局平台经济集群注册登记管理办法》有关要求，互联网灵活用工平台与所在重点园区双方（或互联网灵活用工平台及其委托的零工服务平台、所在重点园区等三方）签署对集群注册个体工商户承担住所托管服务与管理责任的协议。

集群注册的优势

- ✓ 在国家政策的指引下，多地方制定符合当地情况指引和措施，政策明确、稳定；
- ✓ 在政策允许的地区，多个灵活就业者在一个地址上注册为个体工商户，获得真正的个体工商户身份，享受小微企业的优惠政策，实现低成本合法纳税；
- ✓ 发票管理上，实现一户一票，发票信息真实、完整；
- ✓ 与税务管理系统对接，税务申报及纳税记录清晰可查；
- ✓ 个人经营注册身份的明确，更能有效的发挥个人主体经济效益及法律风险管理；

.....

伴随着新业态新模式的发展，“企业+外部个人”的合作模式将会更加普遍，而对双方合作的财税票据等合规性问题，在国家新个体经济政策的推动下，个人注册个体户成为主流的解决方案之一。